

Előfizetési ár:

Külföldben, háshoz fordítva
Negyedéves 2 korona.
Féléves 4 korona.

Válókörre postán küldve
Negyedéves 8 k. 50 fl.
Féléves 7 k. — fl.

Égve más ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden napon
két és
ünnepeztől nap kivételével.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Budai-nagy-úton 151. sz.
(Juhász-ház).
hova a lap szállási és anyagi
résére vonatkozó összes
feltekintendők.

Telefon: 141. szám.



A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

A Lukács-Tisza kormány választójoga.

A Lukács-Tisza kormány választójogi szervezete, mielőtt még az uralkodó előzetes szentesítését megnyerhette volna, váratlanul a nyilvánosság elé került. A magyarországi szociáldemokrata-párt hivatalos lapja, a "Népszava" lerántja a leplet a kormány választójogi elaborátumáról, amelyet Lukács, jobban mondva Tisza István állított össze.

Ez a tervezet valóságos közjogi szörnyzsülött, amilyent még sohasem látott az ország. Ez a tervezet valóságos agyremé. Mert a tervezett valósággal visszajár mindennek, ami alkotmányos, ami demokratikus és ami célszerű.

Hiszen tudvalevő, hogy a választójogi reformjának az volt a kimondott és az *uralkodó által is szankcionált* célja, hogy az *általánosság elvére* építse fel a népképviselői rendszert. Hogy választó lehessen minden teljeskorú magyar állampolgár, aki szemmelleg ép és aki munkájával hozzájárul a nemzetgyonosság emeléséhez. Ez volt az alap- és mit csináltak ezzel Tiszáék. Egyszerűen felrúgták ezt az alapelvet és létrehoztak egy választójogi tervezetet, ami egyáltalában nem általános, még kevésbé fitkos, vagy egyenlő, de a legkevésbé demokratikus.

Mert azt talán mégse nem lehet általános választójognak nevezni, ahol a választójogi elnyerésére különböző korhatárokat állítanak fel és ahol az adó-cenzusnak még nagyobb szerepe van, mint a jelenlegi cenzusos választójogban. És talán az sem általánosság, ahol a választójogi elnyerését különféle műveltségi fokozatokhoz kötik, amelyeket azután olyan művészi módon komplikálnak a különféle cenzussal, foglalkozásokkal és a helybenlakással, hogy nem lesz az országban egyetlenegy ember, akinek a választójogát vitássá ne lehetne tenni.

A Lukács-Tisza-féle választójog ezzel kezdődik, hogy az aktív választójogi korhatárt husz évről fölemeli huszonévig, illetve harminc évre, ami merőben ellenkezik az alkotmány egyik sarkalatos alapelvével, amely a honvédelmi kötelezettség, illetve jog szerint juttatja a választójogot a polgároknak.

A régi rendi alkotmány szerint az ország ügyeibe való beleszólással csak az birhatott, aki honvédelmi joggal (mert akkor a honvédelmi jog volt és nem kötelesség) is birt. Ezt az alapelvet átvette az 1848-iki törvényhozás, amikor a védkötelezettség és választójogi korhatárt egyaránt 20 évből állapította meg és ezen a nyomon épült föl az 1874. XXXIII. t.-c. is, ahol az aktív választójogi korhatár ugyancsak husz év volt. A Lukács-Tisza-féle választójog azonban szakít ezzel az alkotmányos alapelvel és lerontja azt a gyönyörű tételt, hogy akinek a vére jó az ország védelmére, annak a szava is jó arra, hogy az ország dolgáiba beleszólhasson. Tiszáék megfosztják a huszötlet huszonévig, illetve harminc évig terjedő korosztályt a választójogtól, ellenben felruhazzák választójoggal a kiszolgáltatott altszektet, hogy azok ne a honvédelmen alapuló általános elvet, hanem a közös hadsereget képviselhesék a magyar választójogban. Mert hiába, szép a véderőreform junktimja a választójog!

A legszomorúbb sors jut azonban a Tisza-féle tervezetben az ipari és mezőgazdasági munkásságnak. Ezek közül csak a feltétlenül függő elemek kapnak választójogot, a többiek továbbra is csak kitagadottjai maradnának az alkotmányosságának. Csak előmunkások, munkavezetők kapnának választójogot, míg a többi ipari munkások közül csak azok, akik két évig állanak egy és ugyanazon munkaadó szolgálatában — megszakítás nélkül.

A munkaadó pedig a második esztendő utolsó hónapjában is megszakítja a munkás szolgálatát, akit ilyenformán annyiszor üthet el a választójogi elnyerésétől, akárhányszor akar. Nem is szólván arról, hogy irni és olvasni tudással akkor nullázhatják ki a munkáit a választójogból, amikor csak nekik tetszik.

Nos hát ilyen választójoghoz nem adhatja meg előzetes szankcióját a király, aki már lekötötte a szavát egy olyan választójogi reformhoz, amely általános, demokratikus és legalább annyi választót mutat ki, mint a legelső Kristóffy-féle választójogi tervezet.

A Lukács-Tisza-féle választójog pedig ezekkel egészen ellentétes tartalmú és így a legnagyobb könnyelmű-

séggel teszi kockára a király szavát, amelyet pedig megszoktunk komolyan venni.

A király tehát egy ilyen tervezetet nem fogadhat el és így előreláthatólag megtörténik az, hogy a nyilvánosságra került tervezet csak nagyon soká, hónapok múltán és egész más formában kerül majd a törvényhozás elé. Az új javaslatot azonban — és ez még valószínűbb — akkor már nem Lukács László fogja képviselni . . .

A kormány választójogi tervezetét alábbiakkal ismertetjük:

A választójogi tervezet.

1. §. Választójoga van mindenkinek, aki öt év óta magyar állampolgár, a törvényben kívánt korúak, állandó lakhelynek és a többi törvényes feltételnek megfelel.

2. §. A választójogulság a betöltött 24, illetve 30 évhez van kötve.

3. §. Az választójogulság általános föltétele az egyévi helybenlakás, amely alól azonban a tanítók, papok, közhivatalnokok stb. föl vannak mentve.

4. §. Már 24 éves korukban választók mindazok, akik legalább valamely középiskolának, vagyis főgimnáziumnak, főreáliskolának vagy ezekkel tanterékű névze egyenrangú polgári vagy katonai tanintézetek (gazdasági, bányászati, művészeti, ipari, kereskedelmi, közlekedési stb. szakiskolának vagy hadapródiskolának, haditengerészeti akadémiának) legmagasabb osztályát (évfolyamát) sikeresen elvégezték, vagy akik olyan állást tölttek vagy töltöttek be, vagy akiknek olyan foglalkozásuk van, amelyhez a törvény értelmében az itt említett tanintézetek valamelyikének elvégzése szükséges.

5. §. Választó mindenké, aki harmincadik életévet betöltötte, öt év óta magyar állampolgár, egy év óta egy helyben lakik és az elemi népiskola hatodik osztályát vagy ezzel legalább egyenrangú más iskolai osztályt vagy tanfolyamot (gimnázium, reál vagy polgári iskola II. osztályát, vagy ipar és kereskedelmi tanonciskola III. osztályát, vagy az elemi iskola IV. osztályát és ezenfelül az ipari és kereskedelmi tanonciskola II. osztályát, vagy államiag szervezett ipari szaktanfolyamot) sikeresen elvégezte, az esetben, ha

1. bármilyen egyenes adóval van megterve, vagy ha
2. iparrendélyes vagy iparigazolványos önálló kereskedő vagy iparos, vagy ha
3. alkalmazott és
 - a) ipari üzlet vagy vállalat körében — ideértve a bányászati, kereskedelmi és iparszerűleg folytatott közlekedési is — bármennyi idő óta, de nem csupán alkalmilag főfogadott napszámosként van alkalmazva; vagy
 - b) az őstermelés körében nem kizárólag testi munkára, hanem előmunkási, fel-

Karácsonyi nagy vásár Csapó Lajos csemegékülönlegességek és fűszerüzletében.

Karácsonyfák remekül díszítve 2 koronától, karácsonyi üvegdíszek 4 fillértől, arany- és ezüstszálok, szalonnák és csokoládécsukorkák, deszertek, déli- és cukrozott-gyümölcsök, díszdobozok és kasszettek, jardinetek díszkosarakban, igen alkalmas karácsonyi ajándékok mélyen leszállított áron. Datolya fél kilogramm 48 fillér, narancs fél kilogramm 15 fillér, mandarin-narancsok, friss mogoró, dió Telefon 237. és mindenféle hideg felvágott különlegességek állandóan raktáron. Telefon 237.

ügyelői tennivalók rendszeres végzésére, bármennyi idő óta van alkalmazva (munkavezető, bérsgazda, aratógazda, magtáros, fővencellér, főkertész stb.) vagy

c) ha az a) és b) pont alá nem esik, de köz- vagy magánüzemeltetésben ugyanannyal a munkaadónál legalább 3 év óta van állandó alkalmazva;

4. ha valamely választónak mezei gazdaságában, ipari üzletében vagy vállalatában mint segítő családtag működik;

5. ha a katonai vagy csendőri szolgálattal alszti fokozatot ért el.

6. §. Választó mindenki, aki 30. életévét betöltötte, öt év óta magyar állampolgár, egy év óta egy helyben lakik, irni-olvasni tud és ha

1. akár egy adóemből külön, akár több adóemből együttvéve legalább 20 korona egyenes állami adóval van megróva; vagy ha

2. legalább 8 katasztrális hold földbirtoka van (szántóföld, kert, rét, szőlő); vagy ha

3. alkalmazott és

a) ipari üzlet és vagy vállalat körében — ideértve a bányászatot, kereskedelmet és iparszerűleg folytatott közlekedést is — ugyanazon munkaadónál legalább két év óta van állandóan alkalmazva, vagy ha nem kizárólag testi munkára, hanem előmunkáit, felügyelői tennivalók rendszeres végzésére (munkavezető, művezető, pallér stb.) bármennyi idő óta van alkalmazva; vagy ha

b) az őstermelés körében nem kizárólag testi munkára, hanem előmunkáit, felügyelői tennivalók rendszeres végzésére bármennyi idő óta van alkalmazva (munkavezető, bérsgazda, aratógazda, magtáros, fővencellér, főkertész stb.); vagy

c) ha az a) és b) pont alá nem esik, de bármely foglalkozás körében legalább öt év óta ugyanannyal a munkaadónál van állandóan alkalmazva;

4. ha valamely választónak mezei gazdaságában, ipari üzletében vagy vállalatában mint segítő családtag működik; vagy ha

5. a katonai vagy csendőri szolgálattal alszti fokozatot ért el.

7. §. Választó mindenki, aki 30. életévét betöltötte, öt év óta magyar állampolgár, egy év óta egy községben lakik, irni és olvasni nem tud, ha

2. legalább 10 katasztrális hold földbirtoka (szántó, kert, rét, szőlő) van.

A törvényjavaslat egyéb rendelkezései közül kiemeljük még a következőket:

Az eddigi választók

megtartják választójogukat mindaddig, amíg ugyanabban a községben, amelyben választók, a névjegyzékben őket tovább vezetik.

A szavazás módja

nyilvános lesz, kivéve a törvényhatósági városokat.

Egy helyben lakás

alatt ugyanazon községben (nem választókerületben) való lakás értendő.

Az irni-olvasni tudás igazolására

a törvény azt követeli, hogy a választó az elemi iskola IV. osztály tankönyvéből mondatokat tudjon leírni és elolvasni.

Az állandó alkalmazási idő

tartamára — mondja a törvény — be kell számítani azt az időt is, amelyen át az alkalmazott a munkaadó örökhatályújánál vagy a gazdaságában, vagy az ipari, kereskedelmi vagy más vállalatban a munkaadó jogelődjénél volt alkalmazva.

Ha az állandóan alkalmazott betegeg miatt vált meg a szolgáltatótól és a betegeg megszüntével hat hónapon belül ugyanazon munkaadónak visszatér, újabb alkalmazási idejét a közvetlen megelőzőhöz kell számítani.

Az alkalmazásnak az ízem természetével járó időszaki szünetelése nem tekintik az alkalmazás megszüntetésének.

Az alkalmazás két- vagy ötévi tartamát kitöltöttnek kell tekinteni akkor is, ha az alkalmazás az utolsó hat hónapon belül szünt: kivéve, ha

a) a munkaadó az alkalmazásot a törvény értelmében azonnali elbocsátásra jogosító okból bocsátotta el, vagy ha

b) az alkalmazott anélkül, hogy a törvény értelmében az alkalmazás azonnali elbocsátásra jogosító ok forgott volna fenn, alkalmazását önként elhagyta.

A venyige célszerű értékesítéséről.

Némely vidéken, főleg nagyobb városok közelében, a venyige kötegekben, mint tüzelőanyag kerül piacra, ahol jó áron el is kel. De már nagyobb városoktól távolabban kevés szőlőkben ez az olező áru el nem bírja a nagy fuvardíjat, de még gondolni sem lehet arra, hogy a temérek venyige így módon értékesíthető legyen. Másutt a venyigét alom gyanánt használják az istállóban. E célból a venyigét külön e célra szolgáló gépekkel megtörik és megzúzzák.

Takarmányszűk utóbbi esztendőknél több helyen a venyigét finomra őrlve a jószággal tették meg, ez az eljárás indokolt is olyan esztendőknél, amikor kevés a takarmány, így ennek ára nagyon felszál.

A venyige táptérek egyhamar részét teszi ki a jó réti szénának, az állatok kezdetben nem is szivesen eszik. Tagadhatatlan, hogy egyes gazdaságokban a jól megőrzött és egyéb takarmánnyal ésszerűen kevert venyigével szép eredményeket érünk el és az állatok e táplálékra hamarosan rászoktathatjuk. Csakis azt kell előzőleg kipróbálni, hogy milyen adagban keverjük a venyigét a takarmány közé és azután ne szorítsuk a jószágot kizárólag a szőlővesszővérsre.

Sikerrel lehet a venyigét felhasználni papirosgyártásra is. A papirosz ugyanis nagyobbára rongyból, szalmából és fából készült. A venyige botanikai szempontból csak olyan összetételű mint az a fa, amely a papiryagókat felhasználják. Az apróra vágott és jól megőrzött venyigét olyan folyadékokban keverik össze, amely 250 rész vízben 0 rész klórsavat és 4 rész légeny-savat tartalmaz; az így nyert keveréket vízzel telítve újból megőrzik és 1 %-os lyuka-csokkal ellátott szitán átstürük.

A venyigét, mielőtt abból papirosz készítenék, csakugy, mint a hogyan az az ugyanazon célra felhasználni szalmánál szokás, előzőleg kissé megpörkölük. Az őrlött venyigét égvényes oldatokban is macerálják ami kevésbé veszélyes és talán gazdaságosabb is, mint az égvényes folyadék. A venyige-papiranyagot végezetül ki kell fonalizni és klórral fehéríteni. Ha a szőlőbirtokos maga készített papiroszpatát, akkor az a haszon is az övé, ami a pasztyagyáros illetné; ez a nyereség pedig feltétlenül nagyobb annál, amit fával érnek el, mert a venyige-papirpatza simulékonyabb és kevésbé szines, mint a fából készült paszta.

A venyigét szénelgetésre is csak úgy felhasználhatjuk, mint a fát. A venyige tömörsége 1041, míg a fát — kivéve a tölgyfát — rendszeren az egységben alul van. A venyigével szemben 38-5% vízzel szemben 41-5% száraz anyagot találunk, míg a fában

— ugyancsak a tölgyfa kivételével — az arány a 64%-os vízzel szemben 39%.

Az ilyen arányban eszűölt kísérletekből kitűnik, hogy a venyige szenesítésére 39% szenet és 40% kátrányt kapunk, mi az a faminőség, amit szenesítésre általában használnak szoktak, csak 23-24% szenet és 5-8% kátrányt ad. A venyigéből nyert szén barnás színével föld s anyag benyomást kelte, s az könnyen és izzó parázsossal ég el; brikettalakra könnyen formálható. Egy hektár szőlőből nyert venyigeszénnek az értékét 25 koronára becsülhetjük, ha a szőlőbirtokos maga gyártja a szenet, míg az esetben, ha a venyigét ilyen célra másnak átengedi, úgy hektáronként 15 korona bevételre számíthat.

Végül felhagyjuk a felszelezésköz, sőt zuzott venyigét a szőlő termőtalajának táplálására is, trágyaszekrént. —j.

A szombati bálest.

Levél az izraelita szegény tanulókat Segélyző-Egyesület báljáról.

Kelvet Szerkesztő Úr!

Ilyenkor vasárnap délelőtt, egy mesésem átmutatól bálest szines eseményei után leülni és levelet írni, nem a legkönynyebb feladat. De én azért megírom ezt a levelet és elmondom benne, hogy hogyan láttam én az egész estét. Meglátja a Szerkesztő, hogy sokkal szibebnek láttam, mint a szigorú, ráncos homlokú kritikus úr, de azért több kritizáló levél is tudok benne találni mint 0.

Hát kérem kijelentem, hogy a bál nagyszerűen sikerült. Sokan voltak, különösen a fiuk, akik most az egyszer nem állotak meg a terem közepén az úgynevezett macra sarkon, hanem derekasan táncoltak egész reggelig. A bálát hangverseny előzte meg. Szegző Pösze szavalt egy prólúgost. A fiuk azt mondták rá, hogy bájos volt. Én nekem az a véleményem, hogy azok a romantikus versorok díreket a férfi sziveknek voltak szánva. És a Pösze van olyan ügyes lány, hogy el tudja érni, amit akar.

A prólógban ugyan megígérté, hogy nem fogja a nyestet táncolni. De azért eltáncolta mind a kettőt. A másodikat is. Szegző Rózsika zongorázott. Most lépett fel először, de azért nem volt lámpaláza. Nagyon rutinosan és melegen játszott. Tudja az Isten, én olyan ravasz kis fruska vagyok, hogy mindjárt valami más ravaszágra gondolok.

A Rózsika sok lírát öntött a Chopin-darabba és ezek a lírai bezengések nekem mindig gyanusok. Horváth Ernőnek óriási sikere volt. Ezek az asszonyok nem tudom mit akarnak, mindég veszedelmes konkurencziát csinálnak nekünk. Megjegyzem, hogy 0 meg is érdemelte a tapsokat, mert remekül szavalt, Szegző Rózsika precíz kísérlete mellett. A dalárda is szerepelt ennél a száznál; nagyon szépen énekeltek. Berkovics Lilike nagyon nehéz opera árárt adott elő.

És megint mi lányok keredekünk felül, mert a Lili elensyerözta az asszonyok fölöttének is. A bál sikerült. Sok tapsot kapott a Lili, meg Csomák Elemér is, aki természetesen nagyszerűen kísérte zongorán a kis kecskeméti operanékesnőt. Chiff Oszvald jó megjelenésű fiú, kis csak ebből a szempontból bírálok.

A hangverseny után megkezdődött a tánc, amely hála a Porjesz Gyulának, a főrendezőnek, nagyszerűen ment. Ez a gyerek sohae akar kivélni. És habár minden bál után azzal távoznak a mamák, hogy a Porjeszt meghagyászik, a következő balon, mégis mindig ott van és ugy mulat, mint egy nyolcadik gimnazista.

Karácsonyi cukorka

Egy kiló prima szalancukorka 2 korona. Valódi Kugler (Gerbaud) bonbonok állandóan kaphatók.

különlegességek rendkívül nagy választékban kaphatók Egy P. Félőp eszűölté és cukorka különlegességek gyári raktárában, Kossuth-tér. Csillagó karácsonyfadíszek, angyalhaj, hó, angyalka, csillagok. Ragyogó üvegűdisek teljes választékban. — Te a s t e m e n y különlegességek.

Nagyon jól mulattunk, reggelig. Már mind kinyitják az üzletek, mire hazamentünk lefeküdni. És azzal aludtunk el, hogy ezen a bálón érdemes volt összetaposni egy vadonatúj szelencypót.

Bocsásom meg a szerkesztő úr, hogy tudósítás helyett traccost írtam. Ne haragudjon azért rám.

Údvözlö

Lili.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadói hivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1912. év december hó 11. Kedél. Róm. kath.: Ádám és Éva. Protestáns: Ádám és Éva. Görög-orosz: 1912. december hó 11. Dániel stíl. Izraelita: 5673. év Tebeth 14. — Napkelte 7 óra 48 perc. — Napnyugta 4 óra 11 perc. — Nap hosszra 8 óra 23 perc. — Holdkelte 4 óra 07 perc, délután. — Holdnyugta 8 óra 27 perc, reggel. — Holdtölte: 24-én 5 óra 30 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, enyhé, több helyen esapadék.

Az új pályaudvar. A belügyminiszter ma értesítette Kecskemétet, hogy az új pályaudvarra vonatkozó, hozzá felterjesztett határozatot tárgyalás alá vetik és rövidesen el is intézik.

A kölesönkiszító bizottság ülése. A kölesönkiszító bizottság szombaton egész nap tartott ülésében 100 köcsön iránti kérvényt tárgyalt le, illetve intézett el. A legközelebbi ülés december 28-án lesz.

A Protestáns Egyesületből. Tegnap délután 5 órakor tartotta a Protestáns Egyesület saját helységének adventi felolvasását, melyen sokan vettek részt. Dr. Horváth Mihály országgyűlési képviselő tartott tartalmát és érdekes előadást a fertőző betegségek ellen való védekezésről. Ezután Csikay Ilonka bájos közvetlenséggel néhány szavattal adott elő, melylyel sok tapsot aratott.

Szolnok kérése. Solnok város a hirdetési szabályrendelet kérte ma érkezett átiratában Kecskemétől,

Oklevél bemutatás. A városi tanácsvezér dr. Csabay Géza tiszti főorvos bevezette dr. Feszler György orvostudói oklevélét kihirdetés végett. A tanács be fogja mutatni az oklevélet a decemberi közgyűlésnek.

Az utolsó adventi felolvasás. Csak az elismerés hangján irhatunk a tegnapi s egyben utolsó adventi felolvasásról, mely minden részletben fényesen sikerült. Hajnóczy igazgató érdekes és nivós előadása, valamint Rapcsányi Andrea szép zongorajátéka egyaránt szórakoztatta és gyönyörködtette a terem minden zugát megérintő előkelő közönséget. Az előadott vig-játék pedig a maga bájos egyszerűségében és kedvességében annyira magával ragadta a közönséget, hogy nyoma szívesen látnék, főleg akkor már kiszorultak, ha a rendezőség módot találna annak megismétlésére. Első helyen kell megdicserni Bállus Ilonka pompás dokortortasszonyát és H. Nagy Rózika karakterisztikus s egyben igen mulatságos vén kasszaszót. A többiek is a legteljesebb mértékben részt kérhetnek magoknak a sikerből, mely igazán özönle és nagy volt. Külön ki kell fejezni elismerésünket a kath. egyetl fitkára s egyben a felolvasások rendezője s lelke: dr. Nyul Pál iránt, ki évről-évre páratlan agilitással és leleményiséggel intézi a rendezés óriási és sok ráteremtéséget igénylő munkáját. Az anyagi és erkölcsi siker, melyre az adventi felolvasásokból a kath. egyetle járul, első sorban az ő érdeme.

Szöngyevásár. A régi kollégium nagyteremében levő szöngyevásárt, mely 8 napra volt tervezve, karácsony másnapján bezárják. Akik tehát még meg akarják tekinteni, látogassanak el a kiállításba. Eddig 5500 korona árú szöngyeg kelt el. Jó forrásból értesülünk, hogy az egész szöngyevásárra Budapestről ajátott kapott a városi tanács.

Jelölés. A Polgári kör a munkapárttal együtt Füvessy Imre h. főkapitányt jelölte a törvényhatósági bizottsági tagságra a IV. választókerületben.

Felolvasó estély. A Katolikus Legényegylet tegnap, vasárnap délután tartotta az Óthon díszteremében utolsó felolvasó estélyét. Dr. Okolicsányi Kuthy Dezső kir. tanácsos, egyetemi tanár a tuberkolózisról tartott tartalmas előadást. Szavaltak Tóth Erzsike, Szabó Ilonka és Keresztély Nándor. Papp Mihályré énekszámai sok tapsot kaptak. Érdekes volt Kratochvíl Antal tájleírás-játéka, valamint Kovács Lajos felolvasása is. A terem zsfnofalásig megtelt hallgatósággal.

Pénztárvizsgálat. Ma délelőtt a városi házi pénztárban váratlan pénztárvizsgálatot tartotta. Minden a legnagyobb rendben volt.

Ipariskolai szakfelügyelet. A helybeli iparostanonk-iskola szakfelügyeletével a vallás- és közoktatásügyi miniszter Buffay László szegedi felső iparisk. tanárt bízta meg.

A pestmegyei tanügy ellenőrzése. Pestvármegye tanügyének intenzívebb ellenőrzése céljából a vallás- és közoktatásügyi miniszter a Budapesten székelő megyei kir. tanfelügyelőséget szervezték és annak vezetésével Berec Gyula kir. tanácsos, kir. tanfelügyelőt bízta meg. Az új tanfelügyelőség 1913 január 1-én kezdi meg működését. Hatáskörébe tartozik a pomázi, a váci és biai járás. Valamint Újpest, Szentendré, Vác rendezett rancúvá városok. Ezzel, u. m. Budapest, Kecskemét, Kiskunhalas és Újpest székhelyvel, vármegyémet négy tanfelügyelői körzetre osztották. Mindez népköztudományi örvedetes haladását jelenti.

A bugac-monostori körvadászat. Szombaton és vasárnap tartotta a vadásztársaság a bugac-monostori körvadászatot, nagyon szép eredménnyel. Zsákmányul esett 220 nyul, 2 róka és 1 óz.

Levélikzésítés vasárnap. Tegnap délelőtt rendelt érkezett a kecskeméti postához, melyben elrendelték, hogy a leveleket 22-én, vasárnap délután is épen úgy kézbesítsék, mint hétköznapon. A leveleket ki is kézbesítették, legalább oda, ahova lehetett, mert például az üzletek be voltak zárva s ezekhez a kézbesítés lehetetlen volt.

Gyanus haláleset. Gröber Emma 34 éves kávéslényt szombaton reggel halva találták Koháry- u. 1 szám alatti lakásán. A rendőség kiszállította a városi hullaházba, ahol fel fogják boncolni. Halálát valószínűleg szívizületlenség okozta.

Már megint a bérkocsisok. Az utóbbi időben újra panasz panaszra halmazódik a bérkocsisok ellen. Az állomáson az éjjeli vonatokhoz bérkocsi nem szokott kimenni és az utasoknak gyalog kell bemászni a városba. A rendőség pedig szívesen bünteti őket, de úgy látszik, ez nem sokat használ. Pedig egyszerű módja volna a bérkocsis-mizériák orvoslásának — csak egy-két engedélyt kellene megvonni a hajtsái engedélyt — mindjárt rend lenne.

Azok, akik Bognár-áruházban (kéttemplom-közben) vásárolnak, 49% -ot tartaritanak meg. Ezen rendkívüli engedmény csak dec. 31-iki délután 6 óráig tart!

Anyakönyvi kivonat.

December 23.

Születések. Parlovics Mária rk. Tereska Ilona rk. Berényi Lajos ref. Mikó Ferenc rk. Keresztély Mária rk. Nyúl József rk. Szőke György rk. Valkó József rk. Vajda Mihály rk. Kis József rk. Bagó Rózsa Ilona rk., Pintér István rk., Vermes Károly Ilona rk., Dolnák Rózalia rk.

Halálosok. Urbán István rk. 19 napos, Burda Lajos ág. h. év. 12 éves, Pap János rk. 6 hónapos, Horváth Erzsébet rk. 2 hónapos, Acsal Mária rk. 4 éves, Szabó Juliánna rk. 4 napos, Gruber Emma rk. 34 éves.

SZÍNHÁZ.

A kedves Augustzin.

Kissé banális, kissé hihetetlen, kissé ötletkelet eléggé fel nem cifrázott a szöveg, de annál kedvesebb, dallamosabb, hangulatosabb a zene. A zene méltó párja az Elvált asszony és a Dollárhercegnek zenéjének, sőt Fall Leó még mélyebb és tartalmasabb lett, anélkül, hogy ez a népszerűség rovására menne. A kedves Augustzin az évad legelső operette termékei között foglal méltó helyet.

Adva van egy képzelt ország hercegnője, Heléna (Turchányi), ennek a fejtestvére és komornája, a finomkodó Anna (Balázs Rózsi), egy trónkövetelő herceg (Bán) és az Augustzin nevű zongoramester (Kozma). Helének férjhez kellene menni a herceggel, de ő a zongorást szereti. Anna, aki mennyasszonya Augustzinnak, beleszeret a herceggel. A hercegnek is Anna tetszik, viszont Augustzin Helénát imádja. A helyzet nem reménytelen, mivel kiderül, hogy a hercegnőt és a komornát csecesmókorkorban kiscserélték, Heléna hercegnő a Jasomirgott komornikgyermeké és a komorna az igazi hercegnő. A szerelmesek boldogságának tehát mi sem áll útjában.

Az előadás a megszokott jó volt. *M. Turchányi* Olga asszony a szinte rázabott szerepben brillírozott, eredeti, kifejező, kedves játékaival és pompás énekeivel. A másik nő főszerepet, a komornát *Balázs Rózsi* játszotta, igen kellemesen és tetszőleg. *Bán*nak kitűnő alakításával nagy és meglepő sikere volt, *Matolcsy* kiválóan énekel, *Gulyás* és *Szentes* a közönség mulattatásáról gondoskodtak sikerrel.

A karok, egy föltűnően csunya botlás miatt leszámítva, jól megállották a helyüket.

A részeg ember halála.

A sokat emlegetett alkoholizmus kárteknő hatásáról megint egy példa.

Vasárnap már délelőtt elkezdte az ivást Zsakai László napzsáms ember, aki azután egész nap ivott. Este fel már olyan részeg volt, hogy már magáról sem tudott, de azért mégis betért még egy kortyra a IV-ik tized Öz- és Talfai-utca sarkán levő Szabó Antal-féle korcsmába.

Ott azután annyira elázott, hogy már képtelen volt a lábán állni, miért is három ember nagy bajjal haza vitte Árok-utca 34. szám alatti lakására, ahol átadták a feleségének.

Zsakai egy kevés idő múlva elkezdett hörögni, fuldokolni. Hozzátratózó futottak segítségért, de mikorra dr. Molnár Károly tiszti orvos kiért a részeg haldoklóhoz, az már akkor megszűnt élni.

Hulláját kivitték a kórház halottas kamrájába.

Ingatlanok forgalma.

Özv. Hornyik Károlyné és gyermekei ballöszögi 11 hold 05 négyszögöl szőlőjét megvette Veszalóvszky János 30,000 kor.

Prohászka Gáborné Buzsik Ilona V. Buzaszent-utca 7. számú házát megvette Buzsik István 2000 koronáért.

Özv. Kókovi Antalné s. Kovács Mária szentkirályi 85 hold 292. négyszögöl földjét megvette Sz. Szabó Ferenc és néje Pesti Lidia 21,000 koronáért.

Marton Sándor és neje Bálint Erzsébet kisküli 4 hold 279 négyszögöl földjét megvette Kincses Sándor és neje Biró Judith 5000 koronáért.

Juhász Adámné K. Varga Anna szarkási 595 négyszögöl szőlőjét megvette K. Varga József 800 koronáért.

Nagy karácsonyi gyermekjáték vásár!!

Mielőtt karácsonyi szükségletét ajándéktárgyakban beszerezne, tekintse meg **Littauer Mór játék- és díszmű-árú kiállítását**, ahol a létező összes játékok és ajándéknak alkalmas **dísz-tárgyak a legjutányosabb árak** mellett beszerezhetők. B. pártfogást kér **tisztelettel: Littauer Mór.**

Springer Samu

villanyerőre berendezett nap- és esernyő készítő és javító telepe Kecskemét, Templomköz.

Elvállal: Ernyők készítését, javítását és ernyők bevadását a legrovidebb idő alatt, **jutányos árak** mellett

Kész ernyők ből nagy választék. Két koronától harminc koronáig.

Eladó fűszer-üzlet.

Mária-városban, Középv-utca 70. sz. alatt, jó forgalmas helyen levő fűszer-üzlet teljes berendezéssel és árukkal **olcsón eladó**, esetleg **berbe is kiadó** és **azonnal átvehető**; értekezheti ugyanott az üzletben a tulajdonossal. 6801

Eladó föld.

Berényi Lászlónak **Vaesi-közön**, a város szélétől öt percnyi járásra **3 hold és 1000 négyszögöl földje** tanyával, kúttal ellátva — kertészetre is igen alkalmas — **örökaron eladó**; értekezni lehet a tulajdonossal Árok-utca 18—20. új szám alatt. 6847

A legforgalmasabb helyen

50,000 korona évi forgalmú **csemege-üzlet** — más vállalat miatt — **sürgősen eladó**. Bővebbet Nagy-körösi-utca 2. szám alatt. 6886

Eladó földbirtok.

Gátérben, a várostól 6. km. távolságra kitűnő minőségű **27 kath. hold földbirtok**, melyből 3. kath. hold elsőrendű gáteri kaszáló; jókarban lévő gazdasági épületekkel, — esetleg **két részletben is eladó**; értekezni lehet **Dr. Füredy István** ügyvéd irodájában, Aradi-u. 149. (új Beniczky-u. 18.)

Eladó ház. V. kerület, Csongrádi-út 39. számú nagy sarkház, — mely korszerű és bothelyiségnek kiválóan alkalmas — kedvező fizetési feltételekkel **eladó**, esetleg **azonnal kiadó**. — Értekezni lehet a **Leszámlitolóbankban**. 6464

Lówy Soma cég

tudatja a névlegközléssel, hogy a Luther-palota udvarán kizárólagos **gyermekjáték vásárt** rendezett be, ahol a legkényesebb igényeket is kielégítő **játékajándékok** — a tulhalmozott raktár miatt, **mélyen leszállított árban** kaphatók.

Használt, de jókarban levő **melegágyi ablakok eladó**; értekezheti ifjú **Dömötör Pállal**, Erkel-utca. 6875

Karácsonyi és újévi ajándéknak alkalmas



óra, arany és ékszerárgyak

eddig még nem létezett **olcsó árban** vásárolhatók

Goldmann Ferenc óra és ékszerüzletében, Nagykörösi-utca.

Beretvás-szállóval szemben. Javításokat pontosan és olcsón készít. Címre figyeljünk.

Rumot,

kitűnő ízű, jó erőset literenként 1 korona 60 fillért, **angol és jamaikai rumot** 1 korona 80 fillértől kapható **Gonda rum** és **likörgyári raktárában Rákóczi-út, városi bérpalota.**

Eladó ló.

Egy **jóerőben levő fiatal** egyes ló **olcsón eladó** a II. tized, Kiskert-utca 2. számú házban; értekezheti ugyanott. 6816

Ostornyelek olcsó árban kaphatók Mária-u. 2. Szappanos János házbán.

70—90 fillér négyszögöl

a földnek házépítési vagy termelési célokra a várostól 6 kilométerre, a Vaci-út és Katona-telep állomás között, iskola közelében. Agyag helyben. Holdanként olcsóbb. Nagyon kedvező fizetési feltételek. Értekezni lehet **Munkácsi-útcán (Homoki-u.) 39. sz. 6755**

Haszonbérbeadás.

Az 1913. évi szeptember hó 29-től kezdődőleg **haszonbérbe** adatik **Ladánybena** határában fekvő s néhai **Fejér István** hagyatékához tartozó **306 katasztrális hold** területű, jó minőségű, elsőrendű kaszálóval rendelkező s gazdasági épületekkel bőségesen felszerelt **földbirtok**. Ezen birtok egymáshoz közel fekvő két különálló részről áll s esetleg külön-külön is bérbeadatik. Az érdeklődőknek felvilágosítást ad: **dr. Kiss György** árvaszéki ülnök a délelőtti órákban (városrháza, II. emelet 10. szám.) 6773

Eladó föld és szőlő.

Kistái-dűlőben, a Csongrádi-út mentén, az iskola szomszédságában **7 és fél hold szántóföld**, továbbá a Kunszentmiklós-uton **1200 négyszögöl szőlő eladó**; értekezheti **Mócsa Ferenc** tulajdonossal, VI. ker., Erkel-utca 4. szám. 6812

Felmentésre kiadó szőlő.

Benei-utcon, **Héjas Pálné** és **Kovács Gábor** szomszédságában levő **4 és fél hold bormertő szőlő** felesemunkára kiadó; értekezheti a tulajdonos **Somodi Imrével** IV. tized, Talfai-utca 479., új 2. sz. a. 6877

Tartós és jól habzó Melinda-szappan



kókusz-szappan betéttel **22 és 44 filléres** darabokban, **tartós és jól habzó Melinda-szappan** barna-szappan betéttel **20 és 40 filléres** darabokban **Kecskeméten** mindenütt kapható.

Mayerli Zoltán szabadalmazott **Melindaszappangyára.**

Egy jó karban levő Nicholson-féle 6 lóerős cseplőgépet felszereléssel **azonnal eladó**. **Egy bogárné**, aki a szakmájában teljesen járatos és az összes famunkákat érti 1913. évi **január 1-ére felvétetik**, évi 700 kor. fizetéssel, lakást és tüzelőanyagot is kap, nőten eönbeyben részesül. — Értekezheti **Héjas István** földbirtokossal, I. kerület, Batthyány-utca 31. szám alatt. 6813

1898/vgh. 1912. szám.

Árverési hirdetés.

Az alírott kiadótól bírósági végrehajtó ezennel közléssel, hogy a budapesti kir. keresk. és váltó kir. törvényszéknek 1912. évi V. 40775. Sp. számú végzésevel **dr. Szönyey Deszö** és **dr. Wittchen Lajos** budapesti ügyveked által képviselt **Fodor Béla** felépítés részére ellen határolások 80 kor. követeles és jár. erejéig érendeli kielégülési végrehajtás folytán lefoglalt és 3000 koronára becsült ingóságokra az 1910. V. 7602. járásbírósi sz. végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak összes felüliglatolt részére is, amennyiben azok törvényes zálogolói nyertek volna **Kecskeméten Kistáin, Juhász Gyula-féle 105. 37. sz. a. birtokon** levő megvásárlásra határolt **1912. évi december hó 24. napján délután 2 órára** tüzetik ki, mikor a bíróság felöltött gőz- és cseplőgépek és egyéb ingóságok a legtöbbet igények kielégülését mellett, szakség esetén becsárán al is eltolnak adatik.

Felhívattk mindazok, kik az előtérvezendő ingóságok vételéről a végrehajtó kérésével megelőző kielégüléshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglaltás korábban eszközöltettek volna és ez a végrehajtás irgnyzőkönyvből ki nem titnik, elsőbbségi bejelentéseket az árverés megkezdéséig alírott kiküldöttnél vagy írásban bennit vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetésnyomat a bíróság tábláján kifüggesztését követő nappal számítatik.

Kecskeméten, 1912. évi december hó 4.

ELEK JÓZSEF kir. bír. végrehajtó.

6713

Figyelem!

Van szerencsén a n. é. közönség b. figyelmét felhívni arra, hogy **saját házbán, Halasi-ny-utca 33. sz. a. liszt- és terményüzletet** nyitottam, ahol **csakis elsőrendű zsombolyai és saját őrletésű lisztek, kukorica- és árpap dara, korpa és mindenféle terményekből állandó nagy raktárt tartok** s azok a **legolsóbb napi áron** — pontosan kimérve — lesznek kiszolgálva. — Szives pártfogást kérve, — vagyok kiváló tisztelettel:

Blum S. Pál,

Halasi-ny-utca 33. sz. Saját ház.

A tisztelt vendégös és korszmáros uraknak ajánljuk kiválóan jó, ó és új tisztán kezelt **borainkat** a legolsóbb árakon.

Kecskeméti Bortermelők

Első Pincészetkezte.